
Az ütközés el®tti id®pontban a testek az 1. ábrán látható módon helyezkednek el. Tegyük fel, hogy az ütköz®

korongok között nin
s súrlódás, valamint azt, hogy az ütközés tökéletesen rugalmas! Ekkor a mozgó korong az állóknak


sak a középpontjaikat összeköt® egyenes irányába mutató lökést tud adni.
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2. ábra

Az ütközés utáni pillanatban a testek a 2. ábrán látható sebességekkel rendelkeznek. Egyszer¶sítésként válasszuk

a korongok tömegét azonosnak! Ekkor a feladat szimmetriája miatt a két meglökött korong sebességének nagysága az

ütközés után azonos lesz.

Az ütközésre érvényes az energia és lendület megmaradásának törvénye:

(1/2)mv2 = (1/2)mv′2 + 2(1/2)mu2,(1)

mv = mv′ + 2mux = mv′ + 2mu cos α.(2)

Az egyenleteket kissé átalakítva:

(v − v′)(v + v′) = 2u2,

(v − v′) = 2u cos α.(3)

A második egyenletet az els®be írva, feltéve, hogy u 6= 0

(4) v + v′ =
u

cos α
.

(3) és (4) lineáris egyenletrendszer, megoldása:

v′ = v
1− 2 cos2 α

1 + 2 cos2 α
, u = v

2 cos α

1 + 2 cos2 α
. (5− 6)

Az 1. ábra alapján

sin α =
η

4
, cos α =

√

1− η2

16
.

Beírva a kapott (5) és (6) egyenletekbe:

v′ = v
(η2 − 8)

24− η2
, u =

4v
√

16− η2

24− η2
. (7− 8)

Az 1. ábra alapján 2 ≦ η ≦ 4. Az eredetileg mozgó korong megáll, ha v′ = 0, ez η = 2
√
2 esetén következik be.

(7) segítségével eldönthetjük v′ el®jelét. Jól láthatóan

2 ≦ η < 2
√
2 esetén a korong visszapattan,

η = 2
√
2 esetén megáll,

2
√
2 < η ≦ 4 esetén a korong továbbmegy,

η > 4 esetén nin
s ütközés.
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